

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации
Медведевой Марии Владимировны
«Медиакомпетентность
как компонент политической культуры молодежи России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности
5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Диссертационная работа М. В. Медведевой «Медиакомпетентность как компонент политической культуры молодежи России» сделана в границах исследовательской проблематики кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении СПбГУ и посвящена одному из важнейших аспектов современных коммуникативных технологий. В этой работе акцент был сделан на изучении проблемы медиакомпетентности молодежи России и ее значении для развития политической культуры. Актуальность темы подтверждается растущим объемом научной литературы в России и за рубежом как по методологии исследования медиаграмотности в политических исследованиях, так и по вопросам влияния современных политических коммуникаций на политические институты, политические изменения и политическую культуру.

Представленное диссертационное исследование является новаторским в нескольких отношениях. Прежде всего, следует отметить теоретические и методологические новации, которые заключаются в предпринятых попытках по разработке компетентностного подхода в теоретический арсенал исследований медиаграмотности, а также в интеграции этого подхода в поле исследований политической культуры. Среди значимых результатов диссертационного исследования, претендующих на новизну, следует в первую очередь упомянуть разработанную автором модель уровней медиаграмотности, которая была создана на основе уточнённых характеристик ключевых элементов медиакомпетенций. Автором были выделены три уровня медиакомпетенности: базовая медиакомпетентность (медиаграмотность), средний уровень медиакомпетентности и профессиональная медиакомпетентность.

На основе анализа значительного массива эмпирических данных и с использованием современных методов исследований автор делает вывод о том, что Социализация современной молодёжи происходит во многом через

средства массовой коммуникации, среди которых определяющую роль играют новые социальные медиа и другие средства онлайн-коммуникации. В среде современной российской молодежи существуют все четыре уровня медиакомпетентности, хотя в целом исследования показывают, что молодежь России относится к числу наиболее медиаграмотных социальных групп. При этом, в молодежной среде явно присутствуют деформированные представления о невозможности адекватной оценки массовой информации и чувство тотального манипулирования их представлениями. Проблемы с медиакомпетентностью российской молодежи в конечном итоге может привести к высокому уровню некомпетентных специалистов в государстве, которые будут принимать некомпетентные решения.

За время обучения в аспирантуре М. В. Медведева зарекомендовала себя в качестве заинтересованного и неравнодушного исследователя. М. В. Медведева во время работы над диссертацией активно участвовала в различных научных мероприятиях, в том числе в проектах грантового характера. В частности, в 2020 году она стала победителем гранта Российского Фонда Фундаментальных Исследований № 20-311-90033 (Аспиранты) «Медиакомпетентность молодежи как элемент политической культуры современной России». М. В. Медведева также неоднократно выступала на общероссийских и международных научных конференциях. Диссертантом была проделана большая работа по сбору и анализу теоретического и эмпирического материала по проблемам медиаграмотности и политической культуры. Все это свидетельствует о высокой мотивированности и квалификации М. В. Медведевой, её хороших научных способностях. Работая над диссертацией, автор апробировал исследовательские материалы в ходе активной педагогической практики. Результаты диссертационного исследования могут стать базой использованы для теоретического и методологического осмысления проблем использования современных интернет-технологий в политике, а также для разработки программных документов на уровне законодательной и исполнительной ветвей власти Российской Федерации. Основные положения и выводы работы автор изложила в двенадцати научных публикациях, в том числе в трех статьях из журналов относящимся к списку Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, двух публикациях, индексируемых в базе данных Scopus, а также в одной публикации, проиндексированной базой данных Web of Science.

В целом работа Марии Владимировны Медведевой

«Медиакомпетентность как компонент политической культуры молодежи России» является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом. Опубликованные ранее работы достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Диссертация соответствует всем необходимым требованиям, а ее автор – М. В. Медведева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика.

Научный руководитель,
доктор политических наук,
профессор кафедры связей с общественностью
в политике и государственном управлении
Института «Высшая школа журналистики
и массовых коммуникаций СПбГУ
Илья Анатольевич Быков

Быков

8 ноября 2022 г.

Личную подпись *Быкова*
Ильи Анатольевича
ЗАВЕРЯЮ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Краснова Е.П.
08.11.2022

